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2 — Quiero saber cuil es la raiz cuadrada de
321,842,
2585
349
V3.21,84.20 | 27
1 | 17,95
22.1
18 9
03 28.4
3141
014 32.
12 92
013

He afiadido un cero 4 las decimales para hacerlas pa-
res : he dividido las cifras de dos en dos desde la coma &
derecha € izquierda : he ejecutado la extraccion de la
raiz de los enteros, y antes de hajar la primera seccion
de decimales, puse el signo decimal 4 la derecha de las
cifras halladas, habiendo continuado la operacion, que
seria fdcil aproximar. :

282.

- Bien eniendido lo que va expuesto, nada hay mas f4cil
que extraer la raiz cuadrada de un niimero denominado,
Sea el nimero complexo 14 varas, 6 piés y 36 pulga-
'~ das de que se ha de extraer la raiz cuadrada. Lo ejecuta
rémos reduciéndole & quebrado, y teniendo presente que
hablamos de medidas superficiales en las que la vara
cuadrada tiene 9 piés y el pié 144 pulgadas. Esto su-
puesto serd

COMERCIAL.

19044
V1% s, 6 ps. 36 pul. — \/——— .= ar,
14 vs. 6 ps. 36 pu 1296 Y 36 var

cuyo quebrado 455 var. reducido 4 enteros, y valuados

los residuos segun la division lineal, da por resultado 3
varas, 3 piés, 6 pulgadas, que es la raiz del niimero pro-
puesto.

NOTA.

Téngase mucha atencion 4 las cantidades que se ver-
san en estas operacicnes; pues como se pasa, ya de las
superficiales 4 las lineales y ya de estas 4 aquellas, deben
emplearse con tino en la reduccion 4 quebrados y en la
valuacion de estos las divisiones correspondientes, segun
se explicaron en el tratado de los niimeros denominados,

LECCION XXIIL

ELEVACION A LA TERCERA POTENCIA Y EXTRACCION DE LA RAIZ
CURICA DE LOS NUMEROS ENTEROS, QUEBRADOS , MIXTOS,
DECIMALES Y DENOMINADOS,

283. P. Como se eleva un niimero entero 4 su tercera
potencia?

R. Formando un producto en que el dicho nimero en-
ire tres veces por factor.

284. P. Puede formarse el cubo de otro modo?

R. Si, sefior, respecto 4 cualquier niimero que no sea
digito ; pucs considerdndole descompuesto en decenas y

12.
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" unidades, su cubo se compondré de cuatro partes, 4 sa-
ber ; el cubo de las decenas, tres veces el cuadrado de
las decenas multiplicado por las unidades, tres veces las
lecenas por el cuadrado de las unidades ¥y ¢l cubo de
Jas unidades. :

285. P. Como se eleva un quebrado & su tercera po-
iencia?

B. Cubicando su numerador y denominador.,

286. P. Como se eleva 4 la tercera potencid un nime-
ro mixto?

R. Reduciéndole 4 la especie del quebrado ¥ cubican-
do los términos del quebrado impropio que resulta,

281. P Como se eleva al cubo una cantidad decimal,
tenga 6 no enteros ?

R. Formando un producto en que entre tres yeces por
factor y separando para decimales un nfimero de cifras
triplo del que tenga la raiz.

288. P. Como se eleva al eube un némero complexo ?

R. Reduciéndole primero 4 quebrado de la especie
mayor 6 & entero y decimal, y cubicindole en seguida
segun las reglas dadas para esta clase de numeros.

289. P. Qué debe saberse de memoria para proceder
dla extraccion de 1a raiz eabica?

R. Los cubos de los niimeros digitos que son los si~
guientes :

Taices — 119 i3 g i D A

cubos — 1. 8. 27, 64. 125. 216, 343. 512, 720,

290. P. Qué otr

as circunstancias notables deben te-
DErse presentes? '
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R. 1* Que cuando se estd cubicando un mimero, el
euho de las decenas produce millares; el triplo del cua~
drado de decenas por unidades produce centenas ; el fri-
plo de las decenas por el cuadrado de las unidades dard
decenas, y el cubo de las unidades se hallard en las uni-
dades. 22 Que el cubo de un nimero digito no puede pa-
sar de tres cifras; el cubo de un nimero de dos cifras no
pasard de scis; el cubo de un niimero de tres no pasard
de nueve cifras, ete. 3% Que el cubo de un niimero se
diferencia del de otro que tenga una unidad menos, en
tres veces el cuadrado del menor, mas tres veces el mis-
mo nimero menor, mas la unidad : y 4 que el nimero
que no tene raiz cibica exacta en enteros, no la tendrd
én enteros y quebrados.

291. P. Como se extrae la raiz eiibica de un nimero
entero?

R. Se dividen las cifras de tres en tres de la derecha
hicia la izquierda . se ve cudl es €l mayor cabo conte-
nido en la primera division de la izquierda y se escriba
debajo de dicha porcion, poniendo la raiz en el lngar
destinado para el cuociente en la division, y esta serd la
primera cifra de la raiz que se busca : se resta el cabo
de las cifras separadas : 4 la derecha del residuo se haja
1a’segunda porcion, separando con un punto las dos 1l-
timas cifras de la derecha : sobre la cifra hallada de la
raiz se escribe el triplo de su cpadrado : se ve cndntas
veces este triplo cuadrado cabe en las cifras separadas
de la izquierda, y el cuociente serd la segunda cifra dela
raiz que se escribird 41a derecha de la primera : se mul-
uiplica esta cifra por el triplo cuadrado de la anterior y
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el producto se escribe debajo de las cifras separadas de Ja
izquicrda : se forma despues un producto que contenza
wres veces la primera multiplicado por el cuadrado de la
segunda cifra de la raiz, y se escribe debajo de las cifras
bajadas de modo que corresponda 4 la pentiltima : se
forma de la dltima cifrade la raiz, y se escribe de
modo que cdrresponda d la Ultima cifra de las baja~
das : se suman estas tres partes y la suma se resta del
total de las cifras hajadas : 4 la derecha del residio
se baja otra nueva porcion y se separan las dos tiltimas
cifras : se procede con las cifras halladas de la raiz como
si fueran una sola para el efecto de formar el triplo ds
Su cuadrado : por este se divide la parte separada de la
izquicrda, y el cuociente serd la tercera cifra de la raiz :
se forman los tres productos de que ya se ha hablado :
Se suman, y la suma se resta de las cifras bajadas ; 4 la
derecha del residuo se agrega la porcion siguiente, y se
continGa asi hasta acabar.

292. P. Qué deberd hacerse cuando la cantidad sepa~
rada 4 la izquierda de las cifras bajadas sea menor que
el friplo cuadrado de la raiz hallada y que por lo tanto
no se pueda dividir?

K. Se pone un cero 4 la derecha de las cifras halladas
de la raiz y dos 4 la derecha del triplocuadrado : se baja
ofra nueva porcion del nimero cuya raiz se quiere
extraer : se separan dos cifras de la derecha; y las de la
izquierda, divididas por el triplo cuadrado aumentado de
los dos ceros, dard la signiente cifra de la raiz. Si aun
no es divisible, se afiadird otro cero 4 laraiz, dosal tri plo
cuadrado, y se bajard otra porcion del nimero propuesto.

COMERCIAL. 213

293. P. Cémo se conoce si Ja cifra puesta en la raiz es
mayor 6 menor de lo que debe ser?

R. Serd mayor, cuando la suma de los tres productos
que se forman no se puede restar de las cifras bajadas, y
menor, cuando el residuo sea igual ¢ mayor que fres
veces el cuadrado de la raiz hallada, mas tres veces la
misma raiz, mas la unidad. :

294. P. Cuando la raiz ciibica no es exacta, como se
completard aproximadamente?

I. Escribiendo 4 la derecha de las cifras enteras un
quebrado cuyo numerador sea el yltimo residuo, y su
denominador el triplo del cuadrado de la raiz hallada,
mas el triplo de la misma raiz, mas la unidad.

295. P. Como se continlia una raiz cibica por deci-
males?

R. Agregando al Gltimo residuo fres ceros por cada
decimal que se quiera hallar en la raiz; poniendo antes
4 la derecha de la raiz entera el signo decimal, y proce-
diendo en lo demés como si fueran enteros.

296. P. Como se extrae la raiz cibica de un quebrado?

R. Extrayendo la raiz ctbica de su numerador y de-
nominador.

297. P. Como se conseguird que uno de los términos
sea cubo y que por consiguiente dé raiz exacta?

R. Multiplicando por el cuadrado de dicho término el

numerador y denominador.
298. P. (Qué otro medio puede emplearse para hallar la
raiz clbica de un quebrado con suficiente aproximacion?
B. El de extraer las raices de sus términos aproximan-
dolas hasta un nimero igual de decimales, y suprimien-
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do despues los signos, le que equivale 4 multiplicar nu~
merador y denominador por un mismo nimero.

299. P. Como se extrae la raiz clibica de un niimero
mixfo ?

R. Reduciéndole primero 4 la especie del quebrado, y
procediendo despues & extraer la raiz del quebrado im-
propio que resulta.

300. P. Como se extrae la raiz clibica de una fraccion
decimal propia?

R. Antes de todo se pone 4 la raiz un cero y el signo
decimal : en seguida se hace que las cifras decimales de
la fraccion propuesta sean en un niumero miltiplo de
ires, lo que se consigue afiadiendo los ceros necesarios :
se dividen las cifras de fres en tres desde el signo deci-
mal hécia la derecha, y se procede en lo demds como si
fueran enteros.

301. P. Cémo se extrae la raiz ciibica de un nimero
que tenga enteros y decimales?

R. Se hace que el numero de las cifras decimales sea
mltiplo de tres, agregando los ceros necesarios : se di-
vide el nimero propuesto de tres en tres cifras desde el
signo decimal 4 derecha € izquierda: se procede como
si fueran enteros, y se tiene cuidado de poner el signo
decimal en la raiz, cuando se halla la 1ltima cifra entera
y se baja Ia primera seccion de decimales.

302. P. Como se extrae la raiz clbica de los nimeros
denominados?

R. Reduciéndolos & quebrados de la especie mayor 6
4 enteros y decimales, y procediendo despues por las re=
glas dadas para esta clase de nimeros, ‘
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303. P. Qué debe tenerse presente en las elevaciones
al cubo y extraceiones de raices de los nimeros denomi-
nados ?
~ B. Que las unidades de las notencias son unidades ci-
bicas y las de las raices nnidades lineales, y asi se va—
luardn los quebrados segun la subdivision que les cor-
responda.

Explicaciones y Ejemplos,
283. -

Si el nldmero 45 le he de elevar 4 su cubo 6 tercera
potencia, lo haré asi :

45..., raiz
X 45

225
180

2025.... cuadrado
X 45

10125
8100

91,125.... cubo.

donde observo que le he hecho entrar tres veces por fae-
tor, y que el cuadrado, multiplicado por la raiz, produce
€l cubo,
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284,

Si descomponemos el mismo nimero 43 en 40 mas 3,
es decir, en sus decenasy unidades, podré formar su
cubo compuesto de las cuatro partes siguientes :

12 cubo de las decenas.
22 tres veces el cuadrado
de decenas por uni-

(40)* = 64.000

3 X (40)2 X 5 = 24.000

32 tres veces las dece—
nas por el cuadrado
de las unidades. . . .
4* cubo de las unidades.

3 X 40 ¢ (5)° = 3.000
)= 125

(43)® =91 123

Resultado igual al del ejemplo anterior, y lo mismo se
puede formar el cubo de coalquier niimero descompo-
niéndole en decenas y unidades: entendiéndose por de-
eenas toda la coleccion menos las unidades.

285.

63 216 : 5
s — y asi de los demds.
- Ty s demds,

286.

\® 9744 ; 1
H) M P61 = oF

{

COMERCIAL.

281,

(0,05)* — 0,000125
En este ejemplo no teniendo el nimero 125 bastantes
cifras para separar seis que es el triplo de la raiz, agre-
gueé 4 la izquierda los ceros necesarios.

Uno cajon de seis caras cuadradas é iguales, tiene
6,08 piés de largo, otros tantos de ancho y otros tantos
de altura, y se pregunta cudntos piés ciihicos tendrd.

(6,08)° = 224,755712 piés
que hallando el valor de la. decimal 4 razon de 1728 pul-
gadas cibicas que tiene cada pié ciibico v despreciando
desde las centésimas, dard para la capacidad eibica del
zajon 244 piés, 1305,8 pulgadas cibicas.

288.

Supongamos que hay unalgibe 6 depdsito de agua que
tiene de ancho 12 varas, 2 piés y 6 pulgadas, otro tanto
de largo, y otro tanto de profundidad, y se pregunta
cudntas varas ciibicas de agua podré contener.,

2 H]
(12 v. 2 piés 6 pul.) = (*igw) — 20N b,

36 46656

que reducido 4 enteros y hallado el valor del quebrado &
razon de 27 piés ctibicos que tiene cada vara cibica, dan
por resultado para la capacidad del algibe 243 varas,
15 pifs y 2ese¢ de pié, medida clibica.

13
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Be desea saber la solidez 6 piés elibicos que tendrd ima

piedra que es 2 piés, 4 pulgadas larga, otro tanto ancha
¥ otro tanto alta.

(2 piés, 4 pulg.)® = (2,441 p.)* = 9,407393631 P ¢
que valuando la decimal 4 razon de 1728 pulgadas eibi-
cas que tiene cada pie efbico, dard la solidez de la piedra
9 piés, 691 pulgadas y 2 décimos, medida cibica.

289 y 290.

El cubo de las decenas produce millares, porque una
sola produce al cubicarla 1000. El triplo del cuadrado
de aecenas por las unidades produce centenas, porque
én este producto entra un factor que las tiene, cual es el
cuadrado de las decenas. El triplo de las decenas por el
cuadrado de las unidades produce decenas, porque en

este producto entran como factor las deceras, Final-

mente, el cubo de las unidades, como vemos en la tabla
de cubos de la primera de estas preguntas, siempre da
wnidades.

Véase mas claro en el cibo del niwmers 32 descome
puesto 30 y 2.

Cubo de las decenas  27.000, llega d los millares,

Tres veces el cuadrado

de las decenas, multipli-

cado por las wnidades. . 5.400, llega 4 las centenas,
Tres veces las decenas

por el cuadrado de las

inidades. 360, llega 4 1as decenas.
€ubo de las unidades: 8, llega 4 las npidad,

Y el cubo de 32 &3, 32768 unidades,

COMERCIAL. 219

El mayor nimero digita es 9, y su cuho, como se veen
latabla de cubos, no pasa de tres cifras. El mayor ndme-
ro de dos cifras es 99 y su cubo no pasa de seis cifras,
Y siempre se hallard que los mayores cuhbos no pasan de
un nimero de cifras triplo del de su r4iz.

Si se compara el cubo de 3 con el cubo de 4 se ha-

Nard
(#)° +3X(3)° 48 x 341 = (4)°

esto es : quessi al cubo de 3 se agrega tres veces su cua-
drado, mas tres veces el mismo 3 mas 1, se obtendr4 el
tubo de 4. Véase comprobado.

Elcubodedes: . ... .., ,.97

Tres veces el cuadrado de 3 e300 ) = 64 que es el

Tres veces el mismo ninero 3 es, 9 5 cubo de 4,

Y la unidad : &)

Y Io mismo se observari siempre entre dos miimeros
que se diferencien en una unidad.

—

Claro estd que si un nimero efitero fo Herte raiz ot
bica en enteros, no la tendrs en enteros Y quebrados,
porque al entrar estos Gltimos comto factores en los ti—
bos, dardn productos con quebrados ¥ jamds producirdi
€l nimero entero de cuya raiz hacen parte:

204

Sea el nimero 79507 el que nos proponemos para
extraer su raiz ciibica y poner en préctica las reglas es=
establecidas en esta pregunta.
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nim. dado  79.507 | 48 triplo del cnad. de las dec,
cubo de dec. 64 43 raiz cubica,

155.07

145 tres vec. el cuad. de dec. por unid,

108 ftres vec. las dec. por el euad. de
unidades.

27 cubo de unidades,
15507 suma de estos tres productos,

00000 diferencia entre. esta suma y las
cifras bajadas,

He procedido en esta operacion del modo siguiente :
separé las cifras del numero dado de fres en tres de fa
derecha hicia la izquierda ¥ dije: el mayor cubo conte-
nido en la primera division de Ia izquierda es 64 que
escribi debajo , y su raiz 4 que puse por primera cifra
de la raiz : resté 64 de la primera division, y 4 la dere-
cha de la resta 13 bajé Ia porcion siguiente 507 : de todo
esto separé las dos tltimas cifras de Ja derecha : divido
las de la izquierda por el triple cuadrado de Ia primera
cifra que es el 48 que se ve sobre Ia Taiz : el cuociente 3
es la segunda cifra de la raiz que puse 4 la derecha de
la primera ; la multipliqué por el triplo de las decenas,
Y €l producto 444 le escribi debajo de las cifras separa—
das : formé en seguida el producto del triplo de decenas
por el cuadrado de unidades, y el resultado 108 le escribi
debajo del otio producto un lugar mas 4 la derecha : por
fin, el cubo de las unidades que es 27 le escribi debajo de
bs otros productos otro lugar mas 4 la derecha ; sumé
estos tres productos, y restando la suma de fouas las
erfras bajadas no sobré nada : por lo que veo que 43 es

COMERCIAL, 221

la raiz cdbica exacta del nimero propuesto.. Separé las
eifras de tres en tres, porque el cubo de deceras debia
estar en los millares. Despues de restado ¥y bajada la se-
gunda porcion, separé dos, .porque el triplo del cuadrado
de decenas por unidades debia hallarse en las centenas.
Le dividi por el triplo cuadrado de decenas para hallar
las unidades, y en lo demds 1o he hecho otra cosa que
que formar las tres partes que unidas 4 la primera, ya
restada, debian componer el cubo de las cifras halladas,
restdndolo todo del nimero propuesto para ver si sobra-
ba algo ¢ estaba concluida la operacion.

292.

Sea el niimero propuesto 218167208, cuya raiz cibica
10S proponemos cxiraer, para esclarecer lo yue se ad-
vierte en esta pregunta.

3
v 218.167.208 | 10800

cubo de 6. 216 602 raiz ciibica.
res. y cif, baj.  0021.672.08

21 600  ftrip. del cuad. de 60 3 2
720 trip. de 60 X el cuad. de 2
08 cubo de 2

2167208 sum. de estos prod.
0000000 resta.

En esta operacion se advierte que restado el cubo de 6
de la primera porcion, dié de residuo 2, que con la se~
gunda porcion bajada 167 hacen 2167, y habiendo sepa-
rado las des dltimas cifras quedaron 21, niimero que no
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se puede partir entre 108 que es el triplo del cuadrade
de 6 - escribi cero 4 la raiz, anadi dos ecros al triplo del
cuadrado de 6, bajé 1a porcion 208, y separé las dos Glti-
mas cifras. Considerando ahbra al 60 como las decenas de
laraiz, divido 21672 por 10800 que es triplo de su cuadra-
do : kallo de este modo las unidades 2, y formando los
tres productos del caso, los sumo, y su suma la resto de
todo lo hajado : no sobra nada, y diré que la raiz cibica
exacta del ndmero propuesto es 602,

293.

Lo establecido en esta pregunta se funda, en que si 4
la raiz del niimero dado corresponde una unidad mas,
sobrard todo lo que corresponde 4 este aumento y se dijo
en la explicacion de la pregunta 290, y si 4 la raiz le
corresponde menos, es claro que el cubo que se forma
€N una raiz mayor no se podrd restar de dicho niimero,

294.

Si se quiere extraer la raiz clbica del nfimero 3605
procederé del modo siguiente ;

3
V3,605 | 3
17 + 55 raiz cibica aproximada,

formacion del denominador.

tres veces el cuadrado

tres veces el mismo 17. 51
mas la unidad. . . . .

1
919
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La razon que hay para dar este denominador al resi
duo, es que si hubieran sobrado 919, hubiera corres-
pondido una unidad mas 4 la raiz (pregunta 290); luego
sobrando menos, le tocard la parte correspondiente,

295.

Si la misma raiz del ejemplo anterior la hubiera que-
rido continuar por decimales :

86700 frip. del cuad. de 170
3 867 trip. del cuad. de 17

v 3.605 | 3 trip. del cuad. de 1
1 17,01
26.05

25 90
i residuo. . . 00 150.000.00

86.75101
20 residuo. . L, . . 73 24899

A la derecha del residuo 45 afiadi tres ceros, y Jomo
despues de separadas dos cifras no pude dividir las res-
tantes entre 867, puse el signo decimal 4 la derecha de Ia
raiz entera y un cero en las décimas : afiadi otros tres
ceros, separé dos, y por el método ordinario hallé otra
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cifra de la raiz que es 1, y no deseando mas aproxima-

cion, digo que la raiz que busco aprcximada hasta las
centésimas es 17,01. La razon de afiadir tres ceros nor
cada decimal que se quiere obtener, es que cualquier
nimero de cifras decimales en la raiz, da un ndmero
triplo de ellas en el cubo, y viceversa,

996, 297 y 298,

Es decir, que en el primer caso los dos términos tuvieron
raiz ciibica exacta; en el segundola tuvo solo el nume-
rador y se dejé indicada la del denominador ; en el fep-

cero la tuvo el denominador, y se dejé indicada 1a del

numerador; y en el cuarto no la tuvo ningun término y
se dejaron indicadas.

Cuando ninguno de los dos términos tiene raiz exacta,
los multiplicaré por el cuadrado del que se quiere que la

tenga,
3 3 3
VI \BXE_ (AT
10 10 X 36 360 3
360

En este caso he querido que el numerador tenga raiz
¢xacta, y he muliiplicado sus dos términos por 36 que es

2
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el cuadrado de dicho nimero, formando asi un numera-
dor 216 que tiene raiz exacta, y un denominador 360
que 1o la tiene y dejaré indicada.

Por decimaleslo hubiera hecho de este otro modo :

S il proximamente

21
Extraje la raiz aproximada hasta las decimales y suprimi
los signos, de cuyo modo hallo la raiz aproximada en un
quebrado comun. Este es el método mas recomendable
por la sencillez del resultado 4 que conduce.

299.

5
s ) 68 A
\/2 oy e Nei 3
La confrontacion de la regla con este ejempio es ficii, y
no necesita mas explicacion.

300 y 301.

Se quiere extraer la raiz ciibica de 0,41 y se procederd
del modo siguiente :

0,410 | 1 47
343 | 0,74.... raiz aproximada

0670.00
588
336
64

62224
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Anidi un cero 4 las cifras decimales para completar tres
eifras : eseribi cero y signo decimal en Ia raiz - procedi &
buscar cifras de la raiz por los medios conocidos , y al
llegar 4 la segunda 4, que son centésimas, he suspendido

la operacion, y digo que la raiz aproximada de 0,41 es.

proximamente 0,74, mayor que su cubo, como sucede
siempre en las fracciones propias que disminuyen 4 pro-
porcivn que sc multiplican por otras propias ¢ por si
mismas.

Si el ntimero hubiera sido compuesto de enteros y'de-
eimales, como por ejemplo 88,9, hubiéramos procedido

del modo siguiente :
V88,900 | 48
64 4.4

249.00
199
192
64

21184
Completando hasta tres las decimates, hallando 1a rajz
de los enteros y poniendo el signo decimal, bajando los
uecimales y procediendo en lo demds como se ha ense-
fiado. No he querido continuar la oOperacion mas alld de
las décimas, y digo que la raiz cibica aproximada de
88,9 es 4.4.

302y 303.

Supongamos que se quiere saber cuil sers el large,
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ancho y profundidad todos iguales que se ha de dar 4 un
algibe para que contenga 2113 varas, 15 piés y 864 pul-
gadas cibicas de agua. Diré asi ;

93610912 var.
466:6 cdb.

i@ varas
36 lineales.

V2113 var. 15 pifs, 864 pulg, = \/

cuya raiz cuadrada es aproximadamente

que hacen 12 varas, 2 piés y 6 pulgadas, ancho, largo
¥y profundidad que se ha de dar al algibe.

Al reducir el nimero denominado 4 quebrado se hizo
uso de la division de solidez, por la cual la vara tiene 27
piés y el pié 1728 pulgadas cibicas; mas al averignar el
valor del quebrado raiz, se hizo uso de la division lineal
vor la que Ja vara tiene 3 piés y el pié 12 pulgadas.

ROTA.

Siempre que se multiplican las ires dimensiones de un
cuerpo 6 vacio, ancho, largo y altura 6 profundidad, el
producto resulta expresado en unidades ciibicas, mas al
hallar la raiz clibica se supone que ella es el ancho, es
el largo y es el alto ¢ profundidad del vacio 6 sélide
propuesto.

Supongo que una sala tiene 8 varas de largo, 4 de
ancho y 2 de alto : dire que tiene 8 X 4 X 2 — 64 varas
subicas de capacidad; pero si busco la raiz cabica de 64
jue es 4, dicho nliimero serd el largo, el ancho y el alto
que debe darse 4 la sala.

Claro estd que ¢* hay tres nimeros que multiplicades
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entre si den un producto igual al cubo de una raiz, se
podrdn emplear las dimensiones que ellos expresen, para
obtener el mismo resultado : asi la misma capacidad
tendrd un algibe que mida 9 varas de largo, 8 de ancho
Yy 3 de profundidad, que otro que tenga 6 varas por
cada una de las referidas dimensiones; porque en efecto

I X8 X3=06xX6X6=6"

LECCION XXIV.

DE LAS RAZONES Y PROPORCIONES.

304. P. Qué se entiende por razon en las matemi-
ticas? !

R. Es la comparacion de dos cantidades,

305. P. En qué se dividen?

R. En aritméticas y geométricas.

306. P. Cudndo se llama la razon aritmética?

R. Cuando se atiende 4 la diferencia de las dos canti-
dades que se comparan.

307. P..Cudndo es larazon geométrica?

R. Cuando se atiende 4 las veces que la una cantidad
contiene 4 la otra.

308. P. Cémo se llaman las cantidades que se com-
paran?

R. Términos de la razon; distinguiéndose con los
nombres de primero y segundo, por el 6rden en que se
escriben.
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309. P. Qué otros nombres se les dan 4 los términos
de la razon?

E. El primero se llama antecedente y el segundo con=
secuente.

310. P. Como se escriben las razones?

R. Colocando entre el antecedente y consecuente un
punto si la razon es aritmética, y dos puntos si fuere
geométrica, cuyos signos en uno 4 otro caso se leen di-
ciendo : es d.

341. P. Qué es exponente de una razon?

R. Es la diferencia ¢ cuociente que resulta de la com=
paracion de sus dos términos.

342. P. Como se halla el exponente de la razon arit-
mética?

R. Restando el consecuente del antecedente.

313. B. Y eomo se halla el exponente de la razon geo-
métrica?

R. Dividiende el antecedente entre el consecuente.

314. P. Cudndo se dice que dos razones son ignales?

A. Cuando tienen exponentes iguales.

315. P. Cudl de dos razones serd mayor ?

R. La que tenga mayor exponente,

316. P. Qué es razon de igualdad, de mayory de me-
nor desigualdad.

R. Se llama la razon de igualdad, cuando el antece-
dente es igual al consecuente : de mayor desigualdad,
cuando el antecedente es mayor que el consecuente; y de
menor desigualdad cuando el antecedente es menor que
el consecuente.




